

УДК 613.92 ИЗМЕРОВ

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н. Ф. ИЗМЕРОВА



19 декабря 1997 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет трудовой деятельности директора НИИ медицины труда РАМН, академика-секретаря отделения профилактической медицины и члена президиума РАМН, главного редактора журнала "Медицина труда и промышленная экология", заведующего кафедрой медицины труда медико-профилактического факультета последипломного профессионального образования Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова заслуженного деятеля науки Российской Федерации академика РАМН профессора Николая Федотовича Измерова.

Н. Ф. Измеров родился в г. Бешкеке (г. Фрунзе) Киргизстана, окончил школу в г. Таразе (г. Джамбул) в Казахстане. В 1952 г. окончил санитарно-гигиенический факультет медицинского института в Ташкенте (Узбекистан). С 1953 г. после окончания курсов организаторов здравоохранения в Центральном институте усовершенствования врачей (Москва), он работал в Министерстве здравоохранения СССР. В 1958 г. Н. Ф. Измеров окончил аспирантуру на кафедре коммунальной гигиены ЦИУ врачей и защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук. Учебу в аспирантуре он сочетал с работой санитарного врача в отделении гигиены атмосферного воздуха Московской городской санитарно-эпидемиологической станции. После окончания аспирантуры был ассистентом, затем старшим научным сотрудником кафедры коммунальной гигиены ЦИУ врачей и заместителем декана по аспирантуре и ординатуре. В 1960 г. Н. Ф. Измеров был переведен на работу в Минздрав СССР заместителем начальника управления внешних сношений. В августе 1962 г. был назначен главным государственным санитарным врачом Российской Федерации и заместителем министра здравоохранения РСФСР. В ноябре 1964 г. его направили на работу в Женеву помощником Генерального директора ВОЗ, где он в разные годы возглавлял отделы биологии и фармакологии, санитарной статистики, издательских и справочных служб, подготовки кадров, гигиени окружющей среды. После возвращения из Женевы в сентябре 1971 г. Н. Ф. Измеров был избран директором НИИ гигиены труда и профессиональных заболеваний АМН СССР (ныне НИИ медицины труда РАМН). Ученый, организатор здравоохранения, имеющий международный опыт, он провел большую работу по совершенствованию структуры института и союзной проблемной комиссии "Научные основы гигиены труда и профпатологии", которую возглавил. Основное внимание было сосредоточено на планировании научно-исследовательских работ по проблеме, их координации, внедрении результатов в практику, оказании помощи практическому здравоохранению.

Большое внимание было уделено материальному оснащению института современными приборами и аппаратурой, подготовке научных кадров.

Институт стал методическим, научным центром, местом подготовки кадров для Советского Союза и многих зарубежных стран (Китай, Куба, Вьетнам, Болгария). Резко возрос авторитет института в нашей стране, а также за рубежом, в международных организациях.

Гигиенист широкого профиля, ученый с мировым именем, Н. Ф. Измеров сосредоточил свое внимание на актуальных проблемах развития гигиены, методологии оздоровления производственной и окружающей среды на основе современных достижений науки.

В 1973 г. он защитил диссертацию доктора медицинских наук. В 1977 г. ему присвоено звание профессора гигиены. В 1980 г. Н. Ф. Измеров был избран членом-корреспондентом, а в 1986 г. академиком Российской АМН. В 1990 г. его избрали и в 1995 г. переизбрали академиком-секретарем отделения профилактической медицины Российской АМН.

Н. Ф. Измеров — российский ученый-гигиенист с мировой известностью. Его исследования посвящены важнейшей проблеме современности — охране окружающей и производственной среды, проблеме изучения человека в процессе трудовой деятельности и влияния условий труда на организм человека с целью сохранения и укрепления здоровья и работоспособности, продления жизни, профилактики и лечения как профессиональных, так и производственно-обусловленных заболеваний.

Результаты его научных исследований опубликованы в 9 монографиях, он ответственный редактор двухтомных руководств по гигиене труда и профессиональным заболеваниям, ставших настольными книгами специалистов. Н. Ф. Измеров успешно развивал научные работы по гигиене труда медицинских работников, гигиене труда женщин, социально-гигиенические исследования. Будучи заместителем председателя специальной комиссии ВОЗ по здравоохранению и окружающей среде он активно участвовал в подготовке доклада "Наша планета — наше здоровье", который был представлен на конференцию ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 г. Еще ранее в 1973 г. им была опубликована монография "Борьба с загрязнением атмосферного воздуха в СССР", которую ВОЗ издала на английском, французском и испанском языках для ознакомления стран — членов ВОЗ с положительным в то время опытом СССР борьбы за чистый воздух и принципами гигиенического нормирования атмосферных загрязнений. Он соавтор учебника "Коммунальная гигиена для учащихся медицинских училищ", выдержавшего 3 издания и переведенного на узбекский язык. Н. Ф. Измеровым опубликована монография "Социально-гигиенические аспекты охраны атмосферного воздуха в условиях научно-технического прогресса" и в соавторстве — "Социально-гигиенические и эпидемиологические исследования в гигиене труда". Под его редакцией совместно с проф. Хойблайном издана монография "Гигиена труда женщин". Он соредактор монографии "Методы оценки производственной среды промышленных предприятий", "Руководства по физиологии труда", соавтор "Руководства по гигиене атмосферного воздуха" и соредактор монографии "Гигиеническое нормирование факторов производственной среды и трудового процесса". Все это свидетельствует о широкой эрудиции и высоком профессионализме ученого.

Н. Ф. Измеровым опубликовано свыше 300 статей как в нашей стране, так и за рубежом. Он известный и признанный гигиенист, руководитель школы гигиенистов, им подготовлено 30 кандидатов и 18 докторов медицинских и биологических наук. Многие его ученики в настоящее время занимают руководящие посты в органах здравоохранения, возглавляют НИИ, лаборатории.

В 1992 г. Николай Федотович избран академиком Российской экологической академии, в 1993 г. — академиком Международной академии наук высшей школы, в 1996 г. — академиком Академии медико-технических наук РФ. Он почетный член академии профилактической медицины Китая, почетный член Международной комиссии по медицине труда, член Коллегиума Рамации, почетный член Чешского общества Пуркинье, почетный член Польского, Венгерского, Кубинско-

го и Болгарского научных обществ медицины труда, член экспертного комитета ВОЗ. Н. Ф. Измеров проводил и проводит большую научно-общественную работу: в течение 17 лет был депутатом Моссовета и возглавлял Комиссию по охране окружающей среды Москвы, за успешную работу неоднократно отмечался грамотами Моссовета; много лет возглавлял районную организацию общества "Знание", в настоящее время он член палаты по науке, здравоохранению, образованию и культуре Политического консультативного совета при Президенте РФ, член Высшего экологического совета и председатель секции "Экология человека" Государственной Думы РФ, член исполнительного комитета Неправительственного экологического фонда им. В. И. Вернадского, член Российского национального комитета содействия программе ООН по окружающей среде (ЮНЕП-КОМ), президент "Асбестовой ассоциации России", председатель Межведомственного научного совета "Медико-экологические проблемы репродуктивного здоровья работающих" при президиуме РАМН и Минздраве РФ; ответственный редактор раздела "Гигиена" БМЭ.

Большое внимание Н. Ф. Измеров уделяет не только сохранению НИИ медицины труда РАМН как научного учреждения в современных трудных условиях недостаточного финансирования, но и дальнейшему развитию научных направлений. Только за последние 3 года под его руководством институт реализует федеральную программу "Безопасное материнство", подготовил федеральную программу "Здоровье работающих в России". На базе института созданы федеральный центр по профпатологии, федеральный экспертизный совет; 3 центра по сертификации продукции. Возглавляемый Н. Ф. Измеровым НИИ медицины труда является сотрудничающим центром ВОЗ по медицине труда и входит в мировую сеть

НИИ сотрудничающих с ВОЗ. За последние 3 года институт провел ряд международных совещаний с участием ВОЗ, МОТ и Международной комиссии по медицине труда (Москва, Новый Уренгой, Тольятти). При активном участии Н. Ф. Измерова на АО "АвтоВАЗ" создан и успешно работает пока единственный в России Центр медицины труда.

Активная гражданская позиция ученого и его заслуги в развитии науки, подготовки кадров и научно-общественной деятельности высоко оценены Правительством. Он награжден медалями "За доблестный труд", "За строительство БАМ", двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Октябрьской Революции, значком "Отличнику здравоохранения"; ему присвоено звание заслуженного деятеля науки РФ. К. Г. Паустовский писал: "Человек должен быть умен, прост, справедлив, смел и добр. Только тогда он имеет право носить это высокое звание — Человек". Николай Федотович Измеров с полным правом носит это звание.

Сердечно поздравляем Николая Федотовича с юбилеем. Желаем ему здоровья, творческого долголетия, благополучия в семье, побольше житейских радостей и счастья.

Президиум РАМН

Отделение профилактической медицины РАМН

Департамент санэпиднадзора МЗ РФ

НИИ медицины труда РАМН

Редколлегия журнала "Медицина труда и промышленная экология"

Кафедра медицины труда медико-профилактического факультета последипломного профессионального образования ММА им. И. М. Сеченова

Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"